

регулярного дополнительного дохода в пенсионном возрасте, обладает гарантированной доходностью, доступно и является гибким, т. е. процесс заключения договоров прост и существует возможность выбора оптимальных сроков выплаты пенсии и изменения сумм взносов, может быть индивидуальным или коллективным, а также существуют налоговые льготы как для граждан, так и для предприятий.

Для руководства предприятий дополнительное пенсионное страхование может стать частью системы дополнительной социальной защищенности работников, повышения мотивации и производительности труда, поддержания производственной и личной дисциплины, удержания и привлечения ценных кадров, управления расходов на оплату труда, а также стать мощным толчком для развития дополнительного пенсионного страхования населения в Республике Беларусь.

О. А. Кузьменко

*Науч. рук. Н. С. Шалупаева,
ассистент*

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПОТОКИ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Известно, что вследствие происходящих в современной мировой экономике событий, в том числе мирового экономического кризиса, экономическая ситуация в мире не является оптимистичной. Глобальные потоки ПИИ в 2011 году превысили их средний докризисный уровень, достигнув 1,5 трлн. долл. США, несмотря на потрясения в глобальной экономике. Это на 16 % больше, чем в предыдущем году, хотя и на треть ниже рекордного предкризисного уровня 2007 года, когда приток ПИИ составлял 2 трлн. долл. США. На этом фоне контрастом смотрятся глобальное промышленное производство и торговля, которые вернулись к докризисным уровням.

Что же касается 2012 года, то глобальные потоки прямых иностранных инвестиций (ПИИ) сократились на 18 % и составили 1,3 трл. долл. США. Основным препятствием для инвесторов оставалась неопределенность, которая была обусловлена ослаблением макроэкономической среды и рядом предполагаемых факторов риска, в том числе связанных с кризисом в еврозоне. Об этом говорится в докладе о мировых инвестициях, подготовленном Конференцией ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД). В нем сообщается, что показатели 2012 года близки к самому низкому уровню потоков прямых иностранных инвестиций, которые были зафиксированы в 2009 году. В 2011 году уже наблюдалось некоторое расширение потоков прямых иностранных инвестиций, которые достигли тогда 1,5 трлн. долл. США. Но они были в то время ниже докризисного уровня и пика 2007 года – когда сумма инвестиций достигла 2 трлн. долл. США.

США – крупнейшие в мире получателем ПИИ – столкнулись с их падением более чем на 35 % – до 147 млрд. долл. США. А в Германии этот показатель катастрофически упал с 40 млрд. долл. США в 2011 году до 1,3 млрд. долл. США в 2012-м.

Развивающиеся страны тоже пострадали от ухудшения ситуации, но снижение инвестиций там было гораздо меньшим. Хотя приток ПИИ немного увеличился в некоторых развитых странах – во Франции, Канаде, Ирландии и Великобритании, но этот рост был крайне незначительным.

В Азии, которая привлекла 59 % всех ПИИ в развивающиеся страны, было зафиксировано снижение показателя на 9,5 %. А Китай, чья экономика занимает вторую строчку по объему привлекаемых инвестиций, столкнулся с падением в 2012 году на 3,4 % – до 120 млрд. долл. США.

Падение объемов инвестиций произошло, несмотря на то, что мировая экономика выросла в 2012 году на 2,3 %, а объем мировой торговли вырос на 3,2 %. Это произошло

на фоне того, что компании во всем мире, за исключением Китая, имеют около 6 трлн. долл. США свободных денежных средств и никуда их не инвестируют.

UNCTAD также определил самые привлекательные для прямых иностранных инвестиций страны по взглядам ТНК: на первом месте Китай, на втором – США, на третьем – Индия, на четвертом – Индонезия, на пятом – Бразилия.

А. Н. Кузьменкова

Науч. рук. А. В. Гаев,

ст. преподаватель

ФОНДОВЫЙ РЫНОК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Фондовый рынок является механизмом, обеспечивающим переход денежных средств из одного сектора экономики в другой. Фондовый рынок является одним из ключевых механизмов привлечения денежных ресурсов для инвестирования, модернизации экономики, стимулирования роста производства. Программой развития рынка ценных бумаг Республики Беларусь на 2011–2015 годы для привлечения в экономику внешних и внутренних инвестиций в целях технологического обновления основного капитала, повышения конкурентоспособности, а также дальнейшего устойчивого экономического роста и повышения благосостояния населения определены мероприятия, реализация которых направлена на создание условий для повышения уровня ликвидности, прозрачности, надежности и эффективности рынка ценных бумаг как составной части финансового рынка в Республике Беларусь. В 2012 г. были проведены ряд работ для развития фондового рынка, такие как:

– совершенствование законодательства о ценных бумагах, направленное на дальнейшую либерализацию условий функционирования рынка ценных бумаг и обеспечение его устойчивого развития;

– усиление государственного регулирования на рынке ценных бумаг и противодействие недобросовестным захватам субъектов хозяйствования;

– соблюдение равных условий деятельности для всех участников фондового рынка, поддержание добросовестной конкуренции, обеспечение прозрачности фондового рынка для эмитентов и инвесторов, защита интересов потребителей финансовых услуг;

– повышение заинтересованности предприятий в привлечении средств на фондовом рынке страны и повышение финансовой грамотности населения на рынке ценных бумаг.

К. О. Курина

Науч. рук. А. П. Геврасёва,

канд. экон. наук, доцент

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ АГРОЭКОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Агротуризм в настоящее время является перспективным направлением деятельности в туристической сфере и в национальной экономике. Его постоянный рост обосновывается следующими цифрами: в 2006 году в республике было зарегистрировано 34 субъекта агротуризма, по состоянию на 1 января 2011 года в Гомельской области – 131 субъект агротуризма.